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Education in the age of mass media: Implications of media consumpti-

on on children and teenagers. The article aims to provide new theoretical 
foundations and research perspectives, given the unprecedented spread 
that the mass media has recently known. The almost unanimous interest 
shown for the information they provide, in contexts and at low costs, rai-
ses many questions for the educational system. First related to the impact 
of the models they promote on the development of the person, especially 
of children and adolescents. The decisive factor in the impact that mass 
media has on new generations is related to ease of use, followed by the 
satisfaction or joy it offers to the consumer.

1. Preliminarii
Articolul de faţă reia şi dezvoltă aspecte analizate anterior [1] legat de 

impactul mass-media asupra educaţiei copiilor şi adolescenţilor. Ne pro-
punem să oferim noi fundamentări teoretice şi perspective de cercetare, 
dat fiind faptul că răspândirea fără precedent pe care o cunoaşte în ultima 
perioadă mass-media, interesul aproape unanim manifestat pentru infor-
maţiile pe care le oferă în contexte şi la costuri facile ridică numeroase 
întrebări legat de impactul [2] modelelor pe care le promovează, deopo-
trivă asupra dezvoltării persoanei, în special a copiilor şi adolescenţilor. 
Implicaţiile noilor realităţi se observă în schimbările în plan axiologie din 
viaţa acestora şi ridică întrebări deopotrivă pedagogiei, psihologiei, ştiinţe-
lor comunicării, dar şi bioeticii şi domeniului medical, pentru cazurile gra-
ve de dependenţă sau depresie înregistrate tot mai frecvent [3]. Cercetări 
recente vorbesc nu doar de modificări în structura valorică a persoanei şi 
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a societăţii, concluziile merg până la a se argumenta problemele majore în 
formarea personalităţii şi în obţinerea de performanţe şcolare şi mai apoi 
profesionale [4]. Factorul decisiv în impactul pe care îl are mass-media 
asupra noilor generaţii este legat de utilizarea facilă, urmat de satisfacţia 
sau de bucuria pe care o oferă consumatorului [5].

Pe măsură ce mass-media schimbă din ce în ce mai radical lumea în 
care se formează şi pentru care se pregătesc actualele generaţii de copii 
şi adolescenţi, sunt necesare analize teoretice şi cercetări educaţionale tot 
mai complexe care să le ofere teoreticienilor şi practicienilor din spaţiul 
educaţional elementele necesare racordării abordărilor din domeniul di-
dacticii la anumite realităţi şi preocupări care definesc unic [6], particu-
larizat, viaţa copiilor şi a tinerilor. Cercetări recente arată că tehnologiile 
media tradiţionale, cum sunt televizorul, calculatorul sau consolele video, 
înregistrează un declin pronunţat în ceea ce priveşte utilizarea lor de către 
copii şi tineri, în raport cu tehnologiile mobile, între care se numără în 
special tabletele, dispozitivele mobile cu jocuri video şi telefoanele inteli-
gente. Totodată, tot mai puţini copii şi adolescenţi sunt interesaţi să vizio-
neze emisiuni TV în dormitor, în schimb utilizează din ce în ce mai mult 
Internetul prin intermediul calculatorului sau al altor dispozitive mobile 
[7]. Aceste noi situaţii şi contexte de comunicare facilitează utilizarea în 
comunicare a reţelelor de socializare sau mesageria instantanee, iar pro-
vocările cărora este chemată familia să le facă faţă devin din ce în ce mai 
complexe şi greu de gestionat [8]. Dacă la toate acestea adăugăm şi multi-
tudinea de elemente care fac dificilă evidenţierea factorilor perturbatori ai 
comunicării pe coordonatele clasice ale acesteia [9], înţelegem nevoia unor 
investigaţii educaţionale ample, care să indice soluţii aplicabile la nivelul 
disciplinelor de învăţământ.

În ceea ce priveşte timpul petrecut în faţa dispozitivelor electronice care 
susţin comunicarea, acesta creşte odată cu vârsta adolescenţilor, ceea ce 
arată deopotrivă un mai mare volum de timp liber, cât şi lipsa de supra-
veghere de către părinţi a copiilor care utilizează mass-media. Faptul că 
adolescenţii se arată foarte pricepuţi în utilizarea mijloacelor tehnice mo-
derne îi determină adesea pe părinţi să acorde mai puţină atenţie modului 
în care aceştia le utilizează, cât şi informaţiilor pe care ei le preiau, iar 
această modificare survine în special după ce copiii trec de vârsta de 11 
ani, care corespunde cel mai adesea momentului accederii de către aceştia 
în ciclul gimnazial. Datele arată că, în conformitate cu teoria cognitivu-
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lui social, exista încă înainte de perioada restricţiilor pandemice recente o 
puternică tendinţă a adolescenţilor de a copia comportamentul mediatic al 
părinţilor, ceea ce sugerează nu doar tendinţa de imitare sau de petrecere 
în acest mod, împreună cu copiii, a timpului liber, ci şi faptul că părinţii 
constituie până la o anumită vârstă principalul factor de modelare a com-
portamentului copiilor în ceea ce priveşte utilizarea mass-media [10]. Da-
tele noastre arată faptul că timpul suplimentar petrecut de preadolescenţi 
şi adolescenţi alături de părinţi în lockdown-ul cauzat de COVID-19 nu a 
contribuit la creşterea unităţii familiei, date fiind în special preocupările 
diferite ale membrilor acesteia, în activitatea desfăşurată online de acasă. 
Cercetări recente arată faptul că este necesară şi o analiză în bază de gen, 
datele arătând faptul că interesul pentru utilizarea mass-media nu este egal 
distribuit [11].

2. Mass-media şi comunicarea în familie
Văzută ca microsistem, familia constituie un puternic factor educativ, 

chiar dacă folosirea pe scară tot mai largă a noilor tehnologii schimbă mo-
dul tradiţional în care membrii acesteia interacţionează. Rolul important 
în alfabetizarea copiilor şi în dezvoltarea abilităţilor cognitive ale acestora 
pe care îl au tehnologiile mass-media poate să devină factor perturbator 
pentru dezvoltarea lor socio-emoţională, în condiţiile în care copiii şi ado-
lescenţii au acces la elemente de educaţie informală şi nonformală în di-
zarmonie cu etapa de întelegere şi cu capacitatea de a selecta informaţiile, 
în care se află. Posibilitatea tot mai facilă pe care o au actualele generaţii 
de elevi de a comunica în scris sau chiar verbal prin Internet, cu persoane 
din diferite locuri ale lumii a făcut ca modul de înţelegere a familiei tradi-
ţionale şi a grupului de persoane din vecinătate, inclusiv din spaţiul şcolar, 
să se schimbe radical. Grupul de prieteni se poate extinde acum cu uşurinţă 
pe tot globul, iar respectivele interacţiuni pot crea nu doar conexiuni cu 
familiarităţi profunde, dar susţin o extindere multiculturală în faţa căreia 
familia copiilor poate ajunge într-o anumită dificultate, date fiind dificultă-
ţile inerente de înţelegere a valorilor unei lumi tot mai globalizate.

Utilizarea mijloacelor media în cadrul familiei poate să facă mai di-
ficilă comunicarea în cadrul acesteia şi dezvoltarea fizică a copiilor, date 
fiind noile coordonate de viaţă, nu doar în mediul urban, conform cărora 
mişcarea şi jocurile în aer liber alături de colegi şi prieteni devin din ce în 
ce mai reduse şi puţin atractive pentru adolescenţi. Devine important de 
cercetat corelaţia dintre interesul tot mai scăzut pentru sport şi mişcare al 
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copiilor şi al adolescenţilor şi creşterea numărului de emisiuni şi relatări 
din mass-media despre sport şi sportivi cu rezultate foarte înalte, promo-
vare ce poate să inhibe implicarea actualelor generaţii de elevi în activităţi 
recreative sportive realizate în familie sau în grupurile lor de prieteni, fără 
pretenţii sau aspiraţii de performanţă. O altă cauză, complementară aces-
teia, poate să fie creşterea costurilor pe care le implică activitatea sportivă, 
chiar şi fără pretenţii de rezultate notabile în domeniu.

Una dintre noutăţile aduse de dezvoltarea tehnologiilor informatice este 
apariţia şi utilizarea pe scară largă a sistemului multitasking, în special 
multitasking-ul media, care face ca modificările în planul capacităţii de 
concentrare pe o sarcină unică să fie semnificative. Astfel, la adolescenţi, 
mai ales, se constată o scădere a capacităţii de interacţiune în cadrul fa-
miliei, urmată de dificultăţi în realizarea unei singure sarcini de lucru, la 
şcoală şi mai apoi la locul de muncă [12], cauza principală fiind formarea 
deprinderii de a trece în mod constant de la o sarcină de lucru la alta, fără 
un motiv legat de performanţa şcolară sau profesională.

Multitasking-ul rămâne însă o soluţie pentru odihna sau relaxarea ce-
rebrală, ceea ce, în condiţiile unei dezvoltări corespunzătoare a funcţiei 
executive, poate susţine obţinerea unor performanţe superioare la nivel 
universitar. Rămâne de analizat şi care sunt efectele pe care le au în timp 
asupra copiilor reclamele persuasive prezentate în special pe reţelele de 
socializare sau la posturile de televiziune, în condiţiile în care aceştia sunt 
fascinaţi de imaginile audio-video extrem de atractive şi cu durată redusă.

3. Consumul de mass-media şi sănătatea copiilor şi adolescenţilor
Un important domeniu de cercetare este legat de relaţia dintre timpul 

petrecut de copii în faţa ecranului, la televizor, calculator, telefon etc., şi 
riscul de obezitate dezvoltat de aceştia înspre finalul adolescenţei şi la ma-
turitate. Alături de modificările pe care le impune pentru învăţarea clasică, 
de tip formal şi nonformal, prin modificările la nivel psihologic pe care le 
aduce, timpul petrecut la faţa ecranului se constituie într-o componentă 
importantă şi în ceea ce priveşte dezvoltarea copiilor şi a tinerilor, legat de 
perspectivele asociate sănătăţii acestora, în contextul în care ei sunt foarte 
interesaţi de reclamele la alimente prezentate la posturile de televiziune, în 
condiţiile în care identificarea pericolului obezităţii nu constituie o priori-
tate la aceste vârste.

Cercetări independente realizate în diferite ţări, inclusiv în România, 
arată faptul că posibilele corelaţii între interesul copiilor pentru reclamele 
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care prezintă, în special la televizor, dar şi pe Internet, diferite produse 
alimentare şi apariţia obezităţii la aceştia pornesc de la ceea ce este numit 
„mesajul celor 10 secunde” al unei reclame la un produs alimentar, care 
este în măsură să modifice decisiv alegerile pe care le fac copiii. La acestea 
se adaugă cu succes la adolescenţi anunţurile, ştirile, emisiunile, reporta-
jele care promovează sau construiesc „eroi”, pe baza unui repertoriu pre-
ponderent mitologic şi cu promovarea unei totale libertăţi de exprimare şi 
acţiune [13].

Una dintre întrebările pe care şi le pun părinţii este legată de dorinţa co-
piilor de a imita comportamentele unor persoane care apar în reclame sau 
emisiuni televizate, în contextul în care un control riguros asupra timpului 
şi tipului de emisiuni pe care aceştia le vizionează se dovedeşte extrem de 
dificil, mai ales după vârsta de 11-12 ani. Prin urmare, nu poate să surprin-
dă adoptarea unor modele de vestimentaţie neadecvate vârstei copiilor, mai 
ales în cazul în care anumite persoane cu popularitate ridicată în rândul 
adolescenţilor se implică pe termen lung în reclame legate de acest aspect. 
Una dintre cheile de înţelegere a acestui context o reprezintă o mai bună 
cunoaştere a rolului pe care îl au tehnologiile media, în raport cu instituţiile 
mass-media în sine, dată fiind şi preocuparea acestora din urmă de a utiliza 
pe scară largă reclame pe o bază puternic emoţională.

Puterea de influenţă a reclamelor publicitare asupra copiilor de diferite 
vârste [14], inclusiv asupra consumului de alcool şi droguri de către copii 
şi tineri a fost dovedită de numeroase cercetări. Datele arată că interdicţiile 
parţiale ale reclamelor publicitare la tutun şi alcool ar putea determina re-
duceri de aproximativ 12-13 puncte procentuale ale consumului, iar redu-
cerea totală a acestora ar conduce la diminuări cu aproximativ 23-24%. Cu 
toate acestea, dată fiind capacitatea mass-media de a acoperi din punct de 
vedere tehnologic spaţii ample, în elaborarea de noi campanii publicitare 
sunt speculate în permanent noile interese sau preocupări ale publicului 
ţintă, în contextul în care finanţările pentru noi reclame cresc pe măsura de-
rulării campaniilor de prevenire a consumului de alcool, tutun sau droguri. 
Contra-publicitatea poate fi şi ea eficientă dacă este suficient de adaptată 
aşteptărilor publicului ţintă. Dificil se dovedeşte, de asemenea, efortul de 
conştientizare a pericolului privind consumul acestor substanţe. Dat fiind 
faptul că în SUA drogurile sunt permise în anumite condiţii, cercetările 
arată faptul că interesul tinerilor pentru reclamele la acestea se menţine 
la cote ridicate. Direcţiile de cercetare pe această problematică nu pot să 
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eludeze identificarea eficacităţii programelor de alfabetizare a elevilor în 
ceea ce priveşte rolul şi posibilele interese ale mass-media în societatea 
contemporană [15].

4. Provocări ale mass-media asupra educaţiei de mâine
Una dintre noile provocări aduse de extinderea reţelelor mass-media, în 

special după dezvoltarea tehnologiilor care asigură o viteză ridicată a trafi-
cului pe Internet, sunt jocurile video [16]. În abordarea comună, venită mai 
ales din partea părinţilor adolescenţilor şi a persoanelor în vârstă, jocurile 
video sunt catalogate ca un real pericol pentru formarea în spiritul valorilor 
clasice a noilor generaţii. Cel mai adesea însă atitudinea tinerilor faţă de 
aceste jocuri este total diferită, pentru cei mai mulţi dintre aceştia realitatea 
nu este bipolară, ca urmare a unor ample experienţe individuale, cu atât 
mai mult cu cât relaţionarea cu modelele formative oferite de aceste jocuri 
nu se dovedeşte în egală măsură pozitivă sau negativă. Dacă la aceste reali-
tăţi se adaugă şi faptul că şcoala valorifică din ce în ce mai mult potenţialul 
formativ al acestor realizări din domeniul informaticii [17], inclusiv în ma-
nualele şcolare editate în format electronic, înţelegem de este recomandat 
ca atenţia cercetătorilor din domeniul ştiinţelor educaţiei să se concentreze 
cu precădere asupra înţelegerii efectelor jocurilor video şi a mecanismelor 
prin care unele dintre acestea pot susţine învăţarea, particularizat pe grupe 
de vârste, decât să se cantoneze pe analize privind oportunitatea reală a 
utilizării acestora în educaţie.

În ceea ce priveşte riscurile asociate utilizării mass-media până la vârsta 
maturităţii, la nivel european cercetările arată creşterea riscurilor la nivelul 
copiilor şi adolescenţilor, în paralel cu accesul la nivel naţional la aceste 
resurse. Principalele temeri ale tinerilor, în contextul utilizării mijloacelor 
media, sunt legate de posibilele agresiuni cibernetice, urmate de cele pri-
vind interacţiunea cu persoane care îşi atribuie identităţi false. În foarte 
mică măsură, copiii sunt deranjaţi sau consideră o agresiune conţinutul 
media care face trimitere implicită sau explicită la viaţa intimă. Pe de altă 
parte, în pofida riscurilor semnificative la care sunt expuşi copiii şi tinerii 
în faţa unor produse media din această categorie, mai ales în cultura oc-
cidentală, se consideră că interzicerea completă a reclamelor sau blocarea 
accesului este de natură să obstrucţioneze dezvoltarea acestora, mergân-
du-se până la a se considera chiar că o astfel de iniţiativă poate să limiteze 
oportunităţi pozitive pentru tineri.
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5. Cercetările pedagogice privind impactul mass-media asupra co-
piilor şi adolescenţilor şi dezvoltarea unor programe educaţionale şi de 
sănătate publică

Dacă asupra pericolelor consumului de mass-media la copii şi adoles-
cenţi punctele de vedere sunt diferite, familia, şcoala şi companiile pro-
ducătoare de publicitate aflându-se pe poziţii destul de diferite, în ceea ce 
priveşte posibilele beneficii, punctele de vedere ale actorilor implicaţi sunt 
mult mai apropiate. În primul rând, se remarcă apropierea domeniilor de 
interes în ceea ce priveşte utilizarea mass-media în domeniul sănătăţii pu-
blice. Difuzarea prin intermediul mass-media a materialelor care prezintă 
pericolul fumatului, importanţa unei alimentaţii echilibrate şi sănătoase, 
modalităţile prin care tinerii pot să-şi stabilească relaţii care să nu implice 
riscuri se constituie deopotrivă în realizări şi deziderate în domeniul infor-
mării şi formării prin aceste mijloace.

Un rol important în înţelegerea posibilităţilor de utilizare a mass-media 
în educaţie îl are identificarea caracteristicilor psiho-socio-culturale [18] 
ale principalelor grupuri de utilizatori ai acestor mijloace de comunicare 
în masă. În aparenţă facil, acest aspect rămâne permanent în atenţia cer-
cetătorilor, deoarece şi tehnologia care susţine domeniul este în continuă 
dezvoltare, fapt care implică nu doar schimbări în relaţia cu acestea a pu-
blicului consumator, ci şi costuri financiare tot mai mari. Tot în planul per-
spectivelor de cercetare se află şi aspecte precum rolul educativ prin care 
producţiile media oferă copiilor posibilitatea de a-şi prezenta gândurile sau 
anumite aspecte care le definesc viaţa, precum şi întrebările legate de men-
ţinerea unui echilibru între nevoia de informare a tinerilor şi respectarea 
exigenţelor privitoare la dezvoltarea lor normală. 

Complexitatea unor astfel de cercetări şi absenţa unor finanţări adecvate 
au făcut ca până acum să nu se înregistreze date actualizate şi relevan-
te privind efectul asupra copiilor şi al tinerilor al materialelor livrate de 
mass-media, dar nici modul în care vocea acestora este luată în seamă în 
evaluarea respectivelor producţii. 

Dezvoltarea într-un ritm tot mai rapid a industriei cinematografice a fă-
cut ca mediul educaţional să-şi pună problema eficienţei integrării mesaje-
lor formative ale unor campanii de informare sau prevenire, în aceste tipuri 
de producţii. Percepţia în prezent este că acest tip de mesaje nu reprezintă o 
soluţie la problemele tinerilor, în schimb pot să se constituie în pretexte sau 
bază pentru conversaţiile din familie [19], contribuind astfel la întărirea 
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relaţiilor dintre părinţi şi copii. Creşterea volumului informaţional cu care 
operează educaţia formală face ca tot mai mult şcoala să aştepte ajutorul 
familiei pentru susţinerea copiilor în înţelegerea corectă şi în realizarea 
unei selecţii adecvate a conţinutului media cu care intră în contact, efort 
cu atât mai necesar cu cât supraîncărcarea cu informaţii din mass-media 
îi pune pe copii şi pe tineri în faţa unei provocări majore atât în privinţa 
efectelor, cât şi a înţelegerii corecte a conţinutului. Se arată oportună cerce-
tarea modului în care părinţii sunt pregătiţi să-i susţină şi să-i monitorizeze 
pe copii în accesarea în siguranţă şi selectarea atentă a conţinutului media 
pe care îl urmăresc. O cercetare în acest sens este cu atât mai utilă cu cât 
numărul de informaţii false şi/sau cu un grad ridicat de violenţă vehiculate 
de mass-media contemporană este în continuă creştere, iar interacţiunea 
cu acestea în era digitală [20] poate să producă efecte negative majore în 
planul sănătăţii mintale. Cercetările noastre arată că, deşi tinerii consumă 
constant produse mass-media, iar părinţii cunosc starea reală de fapt şi 
posibilele consecinţe, totuşi aceştia preferă să-şi asume riscurile aferente, 
pentru a le asigura copiilor lor accesul la un conţinut mediatic considerat 
nou şi de divertisment.

Considerăm extrem de importantă demararea unui amplu set de cer-
cetări educaţionale care să investigheze măsura în care adolescenţii sunt 
influenţaţi de valorile şi modelele cu care intră în legătură prin intermediul 
unor materiale din publicaţii scrise, site-uri sau de pe diferite reţele de 
socializare, precum şi posibila influenţă a acestora asupra unor comporta-
mente deviante înregistrate tot mai frecvent la respectiva vârstă [21]. De 
asemenea, este important de stabilit modul în care respectivele modele 
sau valori influenţează negativ relaţiile cu părinţii ale copiilor şi adoles-
cenţilor, prin adoptarea în mod conştient sau nu a unor modele în discor-
danţă cu principiile promovate în familie [22]. Nu în ultimul rând, retra-
gerea treptată a elevilor de la activităţi extraşcolare, aspect care în opinia 
noastră este legat în mică măsură de restricţiile pandemice recente, indică 
o posibilă apariţie a unor materiale şi emisiuni care generează dependenţă 
faţă de „ecran”.

Concluzii
Articolul porneşte de la asumpţia că utilizarea mass-media de către pă-

rinţi oferă o puternică predicţie privind interesul pe care, în viitorul apro-
piat, urmează să-l manifeste faţă de aceste mijloace copiii şi tinerii. Ast-
fel, particularităţile utilizării mass-media de către părinţi reprezintă pentru 
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aceştia calea principală în identificarea şi preluarea obiceiurilor adulţilor, 
care se cer (re)modelate astfel încât să nu perturbe formarea copiilor. 

Datele lucrării de faţă considerăm că sunt utile deopotrivă profesioniş-
tilor din spaţiul investigativ al ştiinţelor educaţiei, cât şi celor care nu sunt 
familiarizaţi cu problematicile de substanţă ale educaţiei, dar care-şi înţe-
leg tot mai bine calitatea de reali parteneri educaţionali, prin implicarea în 
aspectele formative pe care şcoala nu poate să le gestioneze eficient.

Complexitatea problemelor pe care le implică impactul produselor me-
dia asupra copiilor şi tinerilor, precum şi viteza cu care apar modele şi 
tehnologii noi în acest domeniu, fac dificilă delimitarea clară şi rapidă a 
efectelor pozitive de sursele cu potenţial negativ. Totodată, nevoia de noi 
cercetări în domeniu este sugerată şi de limitele relaţiei de parteneriat edu-
caţional şcoală-familie/părinte în ceea ce priveşte proiectarea şi desfăşura-
rea de programe educaţionale care să valorifice în mod unitar potenţialul 
formativ al noilor mijloace de comunicare.
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